

爺爺腿腳越來越不好,90歲的他已經很老瞭,如今連走路都歪歪斜斜的。以前,在農村老家,他常從東家走到西家,整天樂呵呵的,可現在,他喜歡躺在椅子上,一個人在屋檐下打盹兒,而且一躺就是半天。

因腿腳不便,爺爺出門少了,可隔三岔五,總有人來看他,來人往往開口就是:“大爺,打盹兒啊?”

聽到有人講話,爺爺眯起眼睛,費力地抬起頭,把來人從上到下端詳了半天,答道:“是啊,你是誰啊?”

“我是二黑呀!您救過我的命啊!那一年,我們幾個不懂事的孩子,到村頭池塘里洗澡,我不小心滑進了深水,同伴們嚇得連呼救命,幸虧您路過那里,把我從塘里救了上來,要不是您,我可要淹死在那個池塘里了。”來人一邊自報姓名,一邊興奮地說起舊事。

可爺爺還是盯着二黑看,彷彿他是天外來客似的,說:“二黑?哦,是二黑呀!我認識你的,你是說我救過你的命嗎?有這回事嗎?”

“千真萬確,大爺,您真的救過我的命啊!當時,您把我從水中撈起時,還是您扛着我一路小跑,把我送到醫院的呀,這事,您都不記得了?”

# 忘了你曾幫助過的人

“不記得了,不記得了。”無論二黑把事說得多麼詳細,爺爺攬着後腦勺,還是想不起來。

這件事,是我假日回老家時,父親告訴我的。父親說,爺爺近來變得特



別忘事,以前很多被爺爺幫助過的人,隔三岔五來看他,見了人家,他好像不認識人家似的,總說不記得了。前些年有一次,有個年輕人開着

門口時,爺爺沒有像其他人那樣,將他打發走,而是給他盛了一碗飯,還給了他一碗米。一碗米放在現在不算什麼,可在當初,卻能救命。為

了記着爺爺的好,他特意記住了爺爺的名字,雖說這事過去幾十年了,但他一直不敢忘記,一直想來尋找爺爺。如今,他要孫子開車,特地趕了一百多里路,一起來看看當年曾幫助過他的人。父親說,那年他才八九歲,他記得有這事。可來人問爺爺時,爺爺還是張大了嘴巴,樂呵呵地說:“有這事?記不得了……”

單位里有一位同事,平時也愛幫助人,可他有一個毛病,平時總會在我耳邊抱怨某人不懂感恩。為此,他常鬱鬱寡歡。有一天,我把我爺爺的故事,說給他聽。聽了我爺爺的故事,他忽覺茅塞頓開,心中的糾結一下子沒有了。

作家鄭淵潔有一句話說:“生活中,我們需要記住幫助過你的人,也需要忘了你曾幫助過的人。”是啊,生活中,誰還沒有遇到過困難?我們幫助別人,時常也會接受別人的幫助。特別是當我們幫助別人時,有些人就會固執地認為,別人以後就應該感恩戴德,可如果不是這樣,我們就會為此悶悶不樂。以前,我見爺爺整天樂呵呵的,總想不明白,現在,我終於懂了,當你幫助過別人之後,你要學會忘了你曾幫助過的人,更別要求別人對你感恩戴德,這才是助人的初衷。

## 2022社會語錄 犀利又扎心



01,人人都是自顧不暇的泥菩薩,別指望誰能幫你渡過現實這條河。

02,沒有人會記住你爲了奮鬥而付出的艱辛與努力,能讓人記住看到的只是你頭上那迷人的光環效應。

03,你可以愛錯三五個人渣,但你不能愛一個人渣三五次,走錯路可能是運氣不好,但總往一個坑里跳就是智障。

04,你過得太閑,才有時間執着在無意義的事情上,才有時間無病呻吟所謂痛苦。你看那些忙碌的人,他們的時間都花在努力上。

05,你之所以活得累,是因爲心里裝了多餘的東西,跟吃飽了撐的是一個道理。

06,生活很現實,當你啥都不是時,只能低着頭,讓別人說了算。而等你強大到一定的程度,你才有機會說了算。

07,我們誰也沒辦法,活成人都滿意的樣子,很多事情就跟吃飯一樣,六七分飽就夠了,別死撐。

08,你所浪費的今天,是昨天死去的人奢望的明天。你所厭惡的現在,是未來的你回不去的曾經。時間殘忍,人生短暫,珍惜眼前人。

12,努力的最大好處,就在於你可以選擇你想要的生活,而不是被迫隨遇而安。

13,這個世界根本不存在“不會”這回事。當你失去所有依靠的時候,你自然就什麼都會了。——尼克·胡哲

14,無論你如何努力,也會有人因爲你的不足而離開你。不用怪人家太功利,只能怪自己沒有足夠好到讓人忽略這些不足。陪伴無價,離開有理。

15,不必太糾結於當下,也不必太憂慮未來,當你經歷過一些事情的時候,眼前的風景已經和從前不一樣了。——村上春樹《1Q84》

16,生活不止眼前的苟且,還有看不懂的詩,和去不了的遠方。

17,永遠不要對任何事感到後悔,因爲它曾經一度就是你想要的。後悔也沒用,要麼忘記,要麼努力。

18,同樣的一瓶飲料,便利店里2塊錢,五星飯店里60塊,很多時候,一個人的價值取決於所在的位置。

19,米還是那個米,但它可以做成飯,可以燒成餅,可以釀成酒。你還是那個你,你要成爲什麼,完全取決於你自己。

### 1.無用的情緒,當斷

網上看過一個很有意思的詞,叫做“情緒成本”。說的是,你每陷入情緒一分鐘,就會損失一分鐘去解決問題。工作中最沉重的隱藏成本就是情緒成本:?

碰到難搞的任務,焦慮得好幾夜沒睡好,連續一周都效率低到不行;

被老闆批評了三分鐘,結果一下午都悶悶不樂,無心推進手頭上的工作;

遇到混日子的同事,開始懷疑起自己認真工作的意義……

這世上沒有一份工作不辛苦,沒有一處人事不複雜。真正阻礙我們把事情做好的,不是能力,而是自己的心境。真正内心強大的人,早就戒掉了情緒,收起了委屈。

稻盛和夫曾說過:成功不要有無謂的情緒,即使你抱怨再多、委屈再大,當下最要緊的一件事就是先把工作做好,這才是一個成熟人該有的心態。

與其把精力花在內耗上,不如以積極的心態來努力提陞自己。當你學會把情緒調成極簡模式,自己能力提高了,工作也跟着順了。

### 2.低質量的忙碌,當捨

人的精力都是有限的,找不到自己該聚焦的點,就注定會陷入低質量的忙碌。

## 工作太累?給自己來一次斷捨離

股神巴菲特曾經爲自己的私人飛行員弗林特做過人生的規劃。巴菲特讓弗林特在一張紙上寫下他的前25個目標,然後讓弗林特選出前5個必須要完成的。

最後,巴菲特告訴弗林特,以後要不惜一切代價,避免在剩餘的20個目標上投入精力,要把全部的精力都放在前5個必須要完成的目標上。

法國作家拉羅什富科也說過:“整天只知道爲瑣碎的小事忙碌的人,必然成不了大器。”

有選擇的專注,遠比瞎忙要重要得多。

扎克伯格每天早上都會問自己一個問題:“我現在做的,是我所能做的最重要的事嗎?”如果答案是肯定的,他才會感覺自己的時間沒有浪費。

工作需要努力,也需要巧力,永遠不要用戰術上的勤奮,掩蓋戰略上的懶惰。就像導演樊小純講的,人不

需要活太多樣子,你認真做好一件事,會解釋所有事。

任何時候,專注20%的要事,避免80%的瑣事。

### 3.過往的經驗,當離

看過一個感嘆很深的故事。一頭驢背着鹽過橋,腳一滑掉進了河里,鹽遇水很快就化了,它頓時感覺背上輕鬆了不少。驢高興壞了,以爲獲得了減輕負重的好方法。後來有次它又背了幾袋棉花過河,乾脆直接就跳進了水里。結果吸了水的棉花越來越重,驢也因此溺水身亡。

總以爲抱緊過去的經驗就能如魚得水,卻忘了這世界其實瞬息萬變。你發現沒有,很多人工作上之所以一直沒什麼成長,就是陷入了這種“驢子背鹽”的思維誤區。

通用公司董事長杰克·韋爾奇,在商界馳騁多年,屢次締造商業奇迹。曾有人提議他將管理經驗總結成書,他卻幽默一笑:“那我得去垃圾桶裏翻一翻了。”

工作數十年來,杰克從不做經驗留檔,甚至要求公司

定期清理內部文件。在他看來,過往的經驗只會成爲束縛,他更希望員工能具體問題具體分析。也正是得益於他這種“經驗歸零”的思維,通用才躲過了創辦以來的最大危機。

1981年杰克剛接手通用時,當時的製造業利潤已經日益下降。他深刻認識到,如果依賴傳統的管理經驗,別說維持現狀了,公司還極有可能破產。於是杰克大膽拋棄了沿用數十年的公司戰略,結合當時的形勢進行了一系列的革新。在他的帶領下,通用的市值不降反增,擴大了整整30倍。

走老路,永遠到不了新地方。以空杯心態去學習知識,用成長思維來對待工作。不斷向外學習、向內更新,永遠是對未來最好的投資。

之前讀《麥肯錫極簡工作法則》,其中有一點受益頗深:

永遠不要雜亂無章地進行工作。

擺脫無用的負面情緒,才能專注自我的提陞。

告別低質量的忙碌,才能擁抱高質量的人生。

抽離過去的經驗,才能擁抱未來的無限可能。

